

# 解读《上海市医疗保障条例》

《上海市医疗保障条例》(以下简称《条例》)是重要的民生法规,是本市医疗保障领域的第一部地方性法规。《条例》回应人民群众关切,构建多层次医疗保障体系,以法治方式减轻群众就医负担、增进民生福祉。《条例》由上海市第十六届人民代表大会常务委员会第十八次会议于2024年12月31日表决通过,于2025年3月1日起施行。

## 立法背景

习近平总书记指出,建立全民医保制度的根本目的,就是要解除全体人民的疾病医疗后顾之忧。2020年2月,中共中央、国务院发布了《关于深化医疗保障制度改革的意见》,对全面建立中国特色医疗保障制度作出重大决策部署。党的二十届三中全会进一步提出促进医疗、医保、医药协同发展与治理,不断促进医疗保障事业可持续发展。近年来,本市在深化医疗保障改革方面取得了较好成效,有必要通过制定地方性法规,将改革实践的成功经验予以固化。

## 主要内容

《条例》聚焦健全多层次医疗保障体系,完善多元支付支持创新药械发展,加强医疗保障基金智能化监管,促进医疗、医保、医药协同治理等重点问题,凸显针对性和本市特色。《条例》共六十六条,主要包括以下内容:

### (一) 稳定预期,构建特色医疗

## 保障体系

《条例》立足“保基本、兜底线、多层次”,明确建立基本医疗保险为主体,医疗救助为托底,补充医疗保险、医疗互助、商业健康保险、慈善帮扶等共同发展的多层次医疗保障制度体系。在此基础上,还重点就完善生育支持措施、完善长护险制度等作了规定。

### (二) 规范使用,保障医保基金稳健运行

《条例》明确本市医疗保障基金征缴及运行制度,具体包括:规定医疗保障基金的构成和管理要求,明确医疗保障基金实行专款专用;规定基本医疗保险基金预算管理应当坚持以收定支、收支平衡、略有结余的原则,并建立基本医疗保险基金运行风险预警、风险管控应对机制。

### (三) 协同治理,增强“三医”良性互动

《条例》保障群众获得优质优价的医药服务:一是规范集中带量采购行为,建立集中带量采购中选产品供应能力和产品质量监测、评估等机制;二是开展药品、医用耗材价格信息监测并维护价格秩序,加强对公立医疗机构医疗费用的监测;三是促进分级诊疗,实行不同级别医疗机构的差异化医保支付政策并适度向基层医疗卫生机构倾斜。

### (四) 支持创新,推动生物医药产业发展

《条例》贯彻落实上海建设生物

医药产业创新高地的战略任务:一是推荐符合条件的创新药品纳入国家药品目录,及时研究将符合条件的创新医用耗材纳入医保支付范围;二是推动创新药械开发应用,强化医保数据在创新药品研发等场景中的应用,对创新药械等加大医保支持力度;三是推动创新药械入院,支持符合条件的医疗机构引进海外创新药品和医疗器械。

### (五) 多措并举,提升医疗保障服务能力

《条例》着力提供便捷、高效的医疗保障服务:一是健全医疗保障经办服务体系,实现市、区、乡镇(街道)、村(居)医疗保障公共服务全覆盖;二是优化医保费用结算和参保信息咨询服务;推广应用医保电子

凭证、电子票据,推动电子处方流转,方便患者就医购药。

### (六) 加强监管,切实维护医保基金安全

《条例》加强本市医保监管能力,力求守护好老百姓的“看病钱”:一是明确完善多部门综合监管机制,形成医疗保障基金监管合力,并对实时监测作出规定;二是根据本市长护险制度的特点,梳理实践中长护险定点评估、护理机构较为突出的违法行为,设定相应罚则,更好地维护长护险制度健康运行。

如需了解更多医保政策,可拨打12393详细咨询。

来源:区医保局



## 科普

### 蚕豆暗藏食用误区

蚕豆是一种营养丰富的食物,其富含膳食纤维,可促进肠道蠕动,预防便秘,又富含植物蛋白以及钙质,能调节免疫功能。蚕豆的磷脂和胆碱成分,具有辅助健脑益智、增强记忆力的作用。但这口青翠鲜甜背后,也暗藏极易被忽视的食用误区。

#### 不建议过量吃

因其含有草酸,过量吃会影响钙的吸收,易导致结石等问题,也会出现消化不良、腹胀、腹痛等症状。建议成年人每天吃50—100克(带壳重量)的蚕豆即可。此外,蚕豆含豆类毒素,尤其是未成熟的蚕豆含量更高。一般来说,如果大量吃,会引起恶心、呕吐、腹痛,甚至可能造成黄疸、贫血等。

新鲜蚕豆直接下锅爆炒,不易完全熟透,可能导致巢菜碱苷过量,建议烹饪前务必焯水至少3分钟,可去除80%以上毒素。

#### 不是所有人都适合吃

蚕豆嘌呤含量较高,吃后可能增加尿酸生成,痛风患者需控制摄入量,避免诱发或加重症状。蚕豆中膳食纤维和低聚糖较多,不易消化,可能加重肠胃负担,引起不适,肠胃功能弱者也应少吃。

还有一类人绝对不能吃蚕豆,即所谓“蚕豆病”患者,吃后可能引发急性溶血性贫血,甚至危及生命。

来源:“上海发布”微信公众号

## 健康

### 社区卫生服务站搬家

近日,嘉定镇街道社区卫生服务中心虬桥社区卫生服务站开放,由原址搬迁至嘉定梅园路200号。

全新升级的虬桥社区卫生服务站,特别推出针刺技术如头针、腕踝针、电针;灸类技术如隔物灸、悬灸;穴位敷贴;中医定向透药、耳穴埋豆等中医适宜技术服务,并邀请“陆氏针灸”第五代传承弟子卜利锋医生于每周一、周三下午出诊。

站点服务时间:周一至周五8:00—11:00、13:00—16:00

代配药服务时间:周四8:00—11:00(7月起,周一8:00—11:00;周四8:00—11:00)

中医适宜技术服务时间:周一、周三13:00—16:00;周二、周四8:00—11:00、13:00—16:00

来源:“上海嘉定”微信公众号

### 安亭医院新开减重门诊

近日,安亭医院新开设减重及代谢管理MDT门诊。门诊特别邀请上海市第十人民医院内分泌科生活方式医学中心负责人徐子军教授下沉坐诊,为患者提供全面的代谢健康评估,以及定制个性化“生活处方”。

医疗设施方面,门诊依托医院标准化代谢疾病管理中心(MMC),配备有动态血糖监测系统、一体化动脉硬化检测等先进设备,可精准评估患者代谢状态。后续,门诊将持续加强与三甲医院团队的联结并深化多学科协作机制,引入中医科、康复科等科室资

源,让更多患者在家门口就能获得规范化、个体化的减重方案。

服务时间:每周五下午

地点:安亭医院专家门诊3号诊室

预约方式:1.线上预约:微信搜索安亭医院服务号,点击“就诊中心”后预约“特需门诊—内分泌科特需门诊—减重及代谢管理MDT”或“整合门诊—减重及代谢管理MDT”;2.现场预约:门诊1楼便民服务中心;3.电话预约:(021)69070022转1101

来源:“上海嘉定”微信公众号

